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ВВ
умо вах рин ко вих від но син за ро біт на пла та
ві ді грає пер шо чер го ве зна чен ня у мо ти ва -
цій но му ме ха ніз мі. У зв’яз ку з цим осо бли во
гос трою є не об хід ність роз гля да ти її не тіль -
ки на мак ро а й на мік ро еко но міч но му рів -

ні. Ви вчен ню сти му лю ючих функ цій за ро біт ної пла ти
при ді ля ють ува гу ав то ри різ них мо ти ва цій них тео рій.

На уко ве ос мис лен ня проб ле ми мо ти ва ції тру до вої ді -
яль но сті лю ди ни по ча ло ся ра зом із за ро джен ням ка пі та -
ліз му. Од ним з пер ших роз гля да ти цю проб ле му з еко но -
міч них по зи цій по чав А. Сміт. При хиль ник рин ко во го
шля ху роз вит ку еко но мі ки, він під крес лю вав, що го лов -
ним мо ти вом ді яль но сті лю ди ни є осо бис тий еко но міч ний
ін те рес, праг нен ня до мак си маль ної еко но міч ної ви го ди,
при род не ба жан ня лю дей по ліп шу ва ти свій доб ро бут.

Іс тот ний вне сок у роз ви ток сис тем них уяв лень про
фор му ван ня тру до вих мо ти вів і мо ти ва ції до пра ці
зро би ли Ф. Тей лор і йо го по слі дов ни ки — Г. Гант,
Ф. Гіл берт і Л. Гіл берт, М. Фол лет, Г. Емер сон, а та -
кож О. Шел дон, А. Фа йоль, Е. Ме йо.

На по чат ку ХХ ст. пе ре ва жа ла дум ка, що пра ців ни -
ків ці ка вить тіль ки опла та, то му в біль шо сті ви пад ків
не бра ли ся до ува ги тех ні ка без пе ки, охо ро на пра ці, со -
ці аль ні не стат ки, га ран тії за йня то сті, пси хо ло гіч ні
фак то ри. До мі ну вав по гляд на пра ців ни ка як на лю ди -
ну з вузь ким ко лом ма те рі аль них по треб. Ос но во по -
лож ни ком цієї тра ди цій ної мо де лі управ лін ня став
Ф. Тей лор, за сно вник на уко вої ор га ні за ції пра ці і про -
мис ло во го ме не джмен ту1. На про ти ва гу кон цеп ції

Ф. Тей ло ра і йо го по слі дов ни ків, Е. Ме йо з гру пою
вче них ро бить вис но вок про те, що ви рі шаль ний
вплив на тру до ву ак тив ність і збіль шен ня ви ро біт ку
ма ють не тіль ки ма те рі аль н  вин ні, а й мо раль -

хо ло гіч ні фак то ри. Пе ре ва гу в кон ку рент ній бо -
роть бі от ри му ють ті фір ми, які ви ко рис то ву ють якісну
ро бо чу си лу, де пра ців ни ки ма ють ви со ку мо ти ва цію
до пра ці, орі єн то ва ні на під ви щен ня про фе сіо на ліз му,
ква лі фі ка ції, збіль шен ня тру до во го внес ку в до сяг нен -
ня кін це вих ці лей під при єм ства.

Не зва жа ючи на ви со кий на уко вий про фе сіо на лізм
вище за зна че них ав то рів, до сі іс нує до во лі ши ро ке по -
ле для до слі джен ня мо ти ва цій но го ме ха ніз му в різ них
га лу зях еко но мі ки, спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни зок -
ре ма.

Ефек тив на ор га ні за ція опла ти пра ці пра ців ни ків
спо жив чої ко опе ра ції не мож ли ва без ви вчен ня різ но -
ма ніт тя фак то рів, які впли ва ють на тру до ву по ве дін ку
пра ців ни ків, без ана лі зу ін фор ма ції про ре аль ний
вплив цих фак то рів, про на слід ки їх ньої дії. То му ме -
тою стат ті є про ве ден ня мо ні то рин гу мо ти ва цій но го
ме ха ніз му на під при єм ствах різ них га лу зей спо жив чої
ко опе ра ції та фор му ван ня кон цеп ту аль них за сад під -
ви щен ня ефек тив но сті мо ти ва цій но го ме ха ніз му на
під при єм ствах спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни.

Для про ве ден ня мо ні то рин гу мо ти ва цій но го ме ха -
ніз му на під при єм ствах спо жив чої ко опе ра ції з ме тою
ви зна чен ня ос нов них ви мог, що їх ви су ва ють до пра ці
пра ців ни ки, екс пер там про по ну ва лось ран жу ва ти та кі
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1 Та ра сен ко А. С. Стои мость ра бо чей си лы — ос но ва фор ми ро ва ния опла ты тру да в ры ноч ных ус ло ви ях / А. С. Та ра сен ко //
Труд и пра во. — 1997. — № 2. — С.104–108.
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по каз ни ки: ви со ка за ро біт на пла та (х1); ста біль ний до -
хід (х2); від по від ність спе ці аль но сті (х3); ста біль ний
доб ро зич ли вий ко лек тив (х4); спри ят ли ві умо ви пра ці
(х5); мож ли вість за сто су ван ня сво їх здіб нос тей (х6);
мож ли вість про фе сій но го зрос тан ня і про су ван ня по
служ бі (х7); ці ка ва ро бо та (х8).

У ре зуль та ті опи ту ван ня от ри ма но роз по діл ви ді ле -
них по каз ни ків�ха рак те рис тик мо ти ва ції пра ці на під -
при єм ствах об лспо живс пі лок, мат ри цю ран гів яких
на ве де но у табл. 1.

Уза галь не ні ран ги мо ти ва цій них ознак пред став ле -
ні у табл. 2.

Ана ліз зі став лен ня по ка зує, що у 2006 р. ви мо ги, що
ха рак те ри зу ють кон ку рен то спро мож ність пра ців ни ка,
мож ли вість ре алі за ції сво їх здіб нос тей і за вдя ки цьо -
му мож ли вість про фе сій но го зрос тан ня і про су ван ня
по служ бі, ма ють остан ні ран ги.

Не га тив ним для кон ку рен то спро мож ної ді яль но сті
спо жив чої ко опе ра ції є та кож і те, що ран ги від по від них
ви мог ста ли ще ниж чи ми у 2006 р., по рів ня но з 1996 р.

Hа наш по гляд, при чи ною цьо го мо же бу ти:
Ø пов на від сут ність впев не но сті у мож ли во сті ви -

ко нан ня ви роб ни чо го зав дан ня на будь�яко му рів ні,
до стат ньо му для одер жан ня ви со кої за ро біт ної пла ти;
Ø не до ві ра до іс ну ючої на під при єм ствах сис те ми

ор га ні за ції опла ти пра ці, що за будь�яких ре зуль та тів
ро бо ти не до зво ляє одер жа ти ви со ку за ро біт ну пла ту;
Ø не впев не ність у сво їх про фе сій них знан нях, умін -

нях і на вич ках, що не сприяє про фе сій но му зрос тан ню
та про су ван ню в кар’ єрі;
Ø не ство ре ні умо ви для ре алі за ції знань і вмінь

пра ців ни ків.
Ос нов ні мо ти ви тру до вої ді яль но сті роз по ді ли ли ся

за ран га ми, що пред став ле ні у табл. 3.

Таб ли ця 1

Мат ри ця ран гів по каз ни ків сис те ми мо ти ва ції пра ці 
на під при єм ствах спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни у 2006 р.
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Таб ли ця 2

Ран жу ван ня ос нов них ви мог, ви су ну тих до пра ці пра ців ни ка ми спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни

Таб ли ця 3

Орі єн та ція пра ців ни ків спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни на ос нов ні мо ти ви тру до вої ді яль но сті

Таб ли ця 4

Від но шен ня пра ців ни ків спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни до ви бо ру пільг

Ана ліз по ка зує, що не за леж но від ча со во го чин ни -
ка опла та пра ці є го лов ним мо ти ва цій ним фак то ром
для пра ців ни ків спо жив чої ко опе ра ції. Hа наш по -
гляд, по зи тив ним є той факт, що та кі мо ти ви, як са мо -
стій ність у ро бо ті і її твор чий ха рак тер, фор му ють у
пра ців ни ка рин ко ве мис лен ня та ко рис тую ть ся під -
ви ще ною по пу ляр ніс тю, то му їх роз мі щен ня за ран -
гом під ви щує ть ся. Не га тив ним є зни жен ня по пу ляр -
но сті та ко го мо ти ву, як «ре алі за ція сво їх здіб нос тей»,
що ха рак те ри зує зни жен ня кон ку рен то спро мож но сті
як окре мих пра ців ни ків, так і спо жив чої ко опе ра ції
в ці ло му.

Не об хід но від зна чи ти за ці кав ле ність пра ців ни ків у
на яв но сті пільг. Го лов ним по яс нен ням цьо му, на наш
по гляд, є зрос тан ня пільг на під при єм ствах різ них га -
лу зей спо жив чої ко опе ра ції, що ха рак те ри зує рин ко -

вий рі вень мис лен ня ке рів ни ків під при ємств спо жив -
чої ко опе ра ції з проб лем ор га ні за ції опла ти пра ці. У
роз ви ну тих кра їнах (США, Фран ція, Ні дер лан ди) ба -
га то ком па ній про по ну ють на бір пільг, з яких пра ців -
ник мо же ви бра ти ті, кот рі для ньо го най більш важ ли -
ві в да ний мо мент. Йо му на дає ть ся мож ли вість ви би -
ра ти між під ви щен ням рів ня за ро біт ної пла ти, збіль -
шен ням від ра ху вань у пен сій ний фонд, вклю чен ням у
стра хо вий фонд ком па нії, на дан ням гнуч ко го ре жи му
ро бо чо го ча су або ж опла че ної до дат ко вої від пуст ки
то що2. У про це сі до слі джен ня на ми був за про по но ва -
ний на бір пільг, се ред яких най біль шою по пу ляр ніс тю
у пра ців ни ків спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни є пред -
став ле ні у табл. 4.

У 2006 р. збіль ши лась по тре ба у на дан ні до дат ко вої
опла чу ва ної від пуст ки. Зни жен ня за ці кав ле но сті до

2 Ка ли на А. В. Ор га ни за ция и опла та тру да в ус ло ви ях рын ка (ас пект эф фек тив но сти). Учеб но�ме то ди че ское по со бие / А. В. Ка -
ли на. — К. : МА УП, 1997. — 234 с.
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гнуч ко го ре жи му ро бо чо го ча су мож на по яс ни ти зву -
же ним ко лом чин ни ків йо го впро ва джен ня.

60% рес пон ден тів вва жа ють, що рів нем своєї за ро -
біт ної пла ти за до во ле ні част ко во, 27% — не  за до во ле ні
і тіль ки 13% ви зна ли пов ну за до во ле ність.

Не об хід но від зна чи ти, що 80% пра ців ни ків спо жив -
чої ко опе ра ції ствер джу ють, що рі вень за ро біт ної пла -
ти є не адек ват ним об ся гу ви ко на ної ро бо ти, тоб то об -
сяг ви ко на них ро біт по ви нен ма ти більш ви со кий рі -
вень опла ти. Це ха рак те ри зує від сут ність за леж но сті
за ро біт ної пла ти від тру до вих зу силь пра ців ни ків.
Про те, не зва жа ючи на за зна че не ви ще, 68% рес пон -
ден тів на за пи тан ня «Що озна чає для Вас Ва ша пра -
ця?» від по ві ли: «Мож ли вість от ри му ва ти біль шу за -
ро біт ну пла ту, ви тра ча ючи зі сво го бо ку мак си мум сил
і знань». То му з ви зна че ним сту пе нем впев не но сті ми
ствер джу ємо, що ре аль но іс ну ють усі мож ли во сті по -
даль шо го під ви щен ня тру до вої ак тив но сті пра ців ни -
ків спо жив чої ко опе ра ції в ре зуль та ті ство рен ня не об -
хід них со ці аль но�еко но міч них умов.

На пи тан ня «Чим ви кли ка ний ін те рес до ро бо ти?»
ко жен тре тій пра ців ник спо жив чої ко опе ра ції ви зна -
чив: «Одер жан ня не ве ли кої, але га ран то ва ної опла ти
пра ці». Та кі фак то ри, як «від сут ність ін шої ро бо ти і
тру до во го ви бо ру», «не без пе ка втра ти ро бо ти» впли -
ва ють на мо ти ва цію тру до во го ін те ре су 42% опи та них.

52% пра ців ни ків спо жив чої ко опе ра ції від зна чи ли,
що їх ня ро бо та сьо го дні не дає мож ли во сті ре алі зу ва -
ти се бе, свої знан ня, до свід, про фе сій ну ква лі фі ка цію.
Hе мо же не ви кли ка ти об ґрун то ва ної три во ги і те, що
не об хід ність і ко рис ність своєї пра ці для су спіль ства
ви зна чи ли 17% рес пон ден тів. У ці ло му близь ко 80%
пра ців ни ків під при ємств спо жив чої ко опе ра ції най -
важ ли ві шим для се бе вва жа ють одер жан ня при бут ку.

У да но му со ціо ло гіч но му до слі джен ні ве ли кий ін -
те рес пред став ляє мо ти ва ція пра ців ни ків спо жив чої
ко опе ра ції не тіль ки у сфе рі тру до вих від но син, а й у
пи тан нях ор га ні за ції опла ти пра ці.

Як еле мент ор га ні за ції за ро біт ної пла ти сис те ми
опла ти пра ці за без пе чу ють зв’язок між ре зуль та та ми
пра ці пра ців ни ка (ін ди ві ду аль ни ми і ко лек тив ни ми),
нор ма ми пра ці й нор ма ми опла ти. Ви бір фор ми опла ти
ціл ком є пре ро га ти вою ро бо то дав ця. За спо со бом ви мі -
ру кіль ко сті пра ці сис те ми опла ти кла си фі кую ть ся на:
Ø від ряд ні (кіль кість пра ці ви мі рює ть ся об ся гом

ви ко на ної ро бо ти або ви ко на них по слуг);
Ø по го дин ні (кіль кість пра ці ви мі рює ть ся кіль кіс -

тю від пра цьо ва но го пра ців ни ком ча су).
Від по ві ді на пи тан ня «Які фор ми опла ти пра ці най -

біль ше від по ві да ють тру до во му вкла ду» роз по ді ли ли -
ся май же од на ко во: 54% рес пон ден тів від да ли пе ре ва -
гу від ряд ній фор мі опла ти пра ці, а 46% рес пон ден тів —
по го дин ній.

Осо бли вий ін те рес у пи тан нях ор га ні за ції опла ти
пра ці ви кли кає роз мір ос нов ної за ро біт ної пла ти, що
За ко ном Ук раї ни «Про опла ту пра ці» трак тує ть ся як

ви на го ро да за ви ко на ну ро бо ту від по від но до вста нов -
ле них норм пра ці.

Ана ліз, про ве де ний згід но з пи тан ням ан ке ти «Які
по каз ни ки є го лов ни ми при ви зна чен ні роз мі ру ос нов -
ної за ро біт ної пла ти» по ка зав, що пріо ри те ти май же не
змі ни ли ся. Для оцін ки на ми бу ли ви бра ні та кі по каз -
ни ки: вік (х1), стаж (х2), ква лі фі ка ція (х3), ре зуль та -
тив ність пра ці (х4), рі вень осві ти (х5) (табл. 5).

Уза галь нені да ні про ран ги пріо ри тет но сті зар пла -
то ор га ні зу ючих по каз ни ків ви зна чен ня ос нов ної за ро -
біт ної пла ти пред став ле ні у табл. 6.

По зи тив ним є те, що ре зуль та тив ність пра ці і ква лі -
фі ка ція вва жаю ть ся ос нов ни ми зар пла то ор га ні зу ючи -
ми фак то ра ми.

З на шої точ ки зо ру, не тіль ки ор га ні за ція опла ти
пра ці на під при єм стві, а й фор ма її ви да чі мо же без по -
се ред ньо впли ва ти на до сяг нен ня не об хід но го ком -
про мі су між ін те ре са ми ро бо то дав ця та пра ців ни ка,
що сприяє роз вит ку від но син со ці аль но го парт нер ства
між дво ма ру шій ни ми си ла ми рин ко вої еко но мі ки. Іс -
ну ють та кі фор ми ви да чі за ро біт ної пла ти:
Ø кож но му ін ди ві ду аль но в кон вер ті зі збе ре жен -

ням пов ної та єм ни ці роз мі ру зар пла ти для ін ших;
Ø по ві до мо сті, де на оч но пред став ле ні роз мі ри за -

ро біт ної пла ти всіх пра ців ни ків, що де якою мі рою
впли ває на со ці аль но�пси хо ло гіч ний клі мат у ко лек -
ти ві, і, як ре зуль та т, на ефек тив ність ді яль но сті під -
при єм ства;
Ø за до по мо гою плас ти ко вих кар ток.
Рес пон ден ти роз по ді ли ли свої го ло си в під трим ку

тієї чи ін шої фор ми та ким чи ном: 40% за ін ди ві ду аль ну
фор му ви да чі за ро біт ної пла ти зі збе ре жен ням та єм ни -
ці її роз мі ру; ін ші пра ців ни ки (60%) вва жа ють, що на -
оч ність, до ступ ність да них про за ро біт ну пла ту, що зу -
мов лює ть ся від кри тою ві до мі стю, сприяє нор ма лі за ції
мо раль но�пси хо ло гіч но го мік ро клі ма ту в ко лек ти ві, не
ві дво лі кає від ви ко нан ня служ бо вих обо в’яз ків.

Hа наш по гляд, пев не зна чен ня у пи тан нях під ви -
щен ня тру до вої мо ти ва ції ві ді грає кон крет ність, прос -
то та, до ступ ність для ро зу мін ня кож ним сис те ми оцін -
ки пра ці й на ра ху ван ня за ро біт ної пла ти. На на шу
дум ку, по зи тив ним є той факт, що 85% пра ців ни ків до -
три мую ть ся ана ло гіч ної точ ки зо ру. Вод но час 15%
опи та них від зна ча ють, що сис те ма оцін ки пра ці й на -
ра ху ван ня за ро біт ної пла ти їх уза га лі не ці ка вить, тоб -
то не ві ді грає ні якої ро лі у фор му ван ні їх ньої осо бис -
тої мо ти ва ції до пра ці.

Од ним з важ ли вих ха рак те рис тик ме ха ніз му вста -
нов лен ня за ро біт ної пла ти є сту пінь са мо стій но сті під -
при ємств спо жив чої ко опе ра ції при роз роб ці та про ве -
ден ні по лі ти ки опла ти пра ці. На ос но ві про ве де но го
ав то ром опи ту ван ня бу ло зроб ле но роз по діл за сту пе -
нем са мо стій но сті (табл. 7).

Для про ве ден ня ан ке ту ван ня об лспо живс піл ки бу -
ло роз по ді ле но на три гру пи за роз мі ром при бут ку у
2006 р.: ви со кий, се ред ній, ниж че се ред ньо го. Ре зуль -
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Таб ли ця 5

Мат ри ця ран гів пріо ри тет но сті зар пла то ор га ні зу ючих по каз ни ків 
ос нов ної за ро біт ної пла ти на під при єм ствах спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни у 2006 р.

Таб ли ця 6

Пріо ри тет ні по каз ни ки при ви зна чен ні роз мі ру ос нов ної за ро біт ної пла ти
пра ців ни ка м різ них га лу зей спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни

та ти до слі джен ня свід чать, що при вста нов лен ні роз -
мі ру за ро біт ної пла ти у пер шій гру пі віль ни ми се бе
вва жа ли 82% до слі джу ва них об лспо живс пі лок (54% —
пов ні стю віль ні, 28% — в ос нов но му віль ні), то ді як не -
віль ни ми вва жа ли — 18% (5% — в ос нов но му не віль ні,
13% — прак тич но не віль ні). Важ ли во від мі ти ти, що
сту пінь ав то но мії при ви рі шен ні пи тань, по в’яза них з
опла тою пра ці, ко ре лю ва в із ре зуль та та ми еко но міч -
ної ді яль но сті (у да но му ви пад ку — з роз мі ром при -
бут ку). Чим ви ще роз мір при бут ку, тим біль шу сво бо -
ду дій при вста нов лен ні за ро біт ної пла ти ма ли ке рів -
ни ки під при ємств і нав па ки.

В умо вах су час но го роз вит ку еко но мі ки Ук раї ни
важ ли вий на уко вий ін те рес скла да ють пи тан ня під ви -
щен ня за ро біт ної пла ти. З ме тою ре алі за ції зазна че -
ного више про ве де но до слі джен ня, що в ньому рес пон -
ден тів про си ли ви зна чи ти най більш важ ли ві при чи ни,
які є спо ну каль ни ми для під ви щен ня за ро біт ної пла ти
на під при єм ствах спо жив чої ко опе ра ції (табл. 8).

Всі по тен цій ні «триг ге ри», які спро мож ні за пус ка -
ти про цес під ви щен ня за ро біт ної пла ти бу ли роз по ді -
ле ні згід но з таки ми укруп не ни ми ка те го рі ями: 1) ре -
зуль та ти еко но міч ної ді яль но сті під при єм ства; 2) ко -
ри гу ван ня у зв’яз ку зі зрос тан ням цін; 3) при чи ни, по -
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в’яза ні з ло каль ним рин ком пра ці; 4) змі ни за галь но -
дер жав них нор ма ти вів опла ти пра ці; 5) проб ле ми, по -
в’яза ні з пер со на лом; 6) втру чан ня сто рон ніх аген тів3.

Із сут тє вим від ри вом лі ди ру ва ли внут ріш ні еко но -
міч ні чин ни ки — по кра щен ня фі нан со во го ста ну та
зрос тан ня про дук тив но сті пра ці (від по від но 70–74%,
38–41%).

Ва го ме зна чен ня та кож ма ли «триг ге ри», по в’яза ні з
роз гор тан ням ін фля цій них про це сів: зрос тан ня спо -
жив чих цін і під ви щен ня про жит ко во го мі ні му му (рей -
тинг від 37–41% та 51–61%). Важ ли во від зна чи ти, що
для біль шо сті об лспо живс пі лок го лов ни ми бу ли пи -
тан ня втри ман ня й на бо ру пер со на лу, що ста ли пріо ри -
тет ні ши ми за пи тан ня опла ти пра ці на під при єм -
ствах�кон ку рен тах (від по від но 41–52%, 25–45%,
15–34%). На ба га то рід ше «триг ге ра ми» ста ва ли змі ни у
за галь но  дер жав них нор ма ти вах опла ти пра ці. Під ви -
щен ню мі ні маль ної за ро біт ної пла ти рес пон ден ти
трьох груп від да ли від 26 до 29%. Про під ви щен ня за -
ро біт ної пла ти від по від но до умов ко лек тив них до го -
во рів зга ду ва ли від 8 до 13% рес пон ден тів, а про ви мо -

ги проф спі лок до під ви щен ня за ро біт ної пла ти — від 4
до 8%, що свід чить про слаб кий тиск на під ви щен ня за -
ро біт ної пла ти з бо ку пра ців ни ків, при чо му у
будь�яких фор мах: ор га ні зо ва них або не ор га ні зо ва них.

Вар то за зна чи ти, що рі вень гру пи (ви со кий, се ред -
ній, ниж че се ред ньо го), до якої від но си лись об лспо -
живс піл ки за роз мі ром при бут ку, сут тє во впли вав на
від по ві ді сто сов но та ких при чин: втри ман ня, на бір
кад рів, за ро біт на пла та на по за сис тем них під при єм -
ствах. При чо му об лспо живс піл ки з ви щим рів нем
при бут ку від да ва ли мен ше пе ре ваг цим при чи нам під -
ви щен ня за ро біт ної пла ти.

Під во дя чи під су мок до слі джен ня, не об хід но від зна -
чи ти, що у пра ців ни ків під при ємств різ них га лу зей
спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни до мі ну ють мо ти ва ції,
спря мо ва ні на за до во лен ня ма те рі аль них по треб. Се -
ред мо ти вів тру до вої ді яль но сті про від не міс це за ймає
опла та пра ці. Са ме во на в су час ній склад ній со ці аль -
но�еко но міч ній си ту ації є ви рі шаль ним на пря мом
фор му ван ня від но шен ня до пра ці, оста точ но ви зна чає
стан мо ти ва ції до пра ці біль шо сті пра ців ни ків.

Таб ли ця 7

Оцін ка сту пе нів са мо стій но сті при про ве ден ні по лі ти ки за ро біт ної пла ти 
на під при єм ствах спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни у 2006 р.

3 Під хід до гру пу ван ня сфор мо ва ний ав то ром на ос но ві: За ра бот ная пла та в Рос сии: эво лю ция и диф фе рен ци ация: мо но гра фия /
Под ред. В. Е. Гим пель со на, Р. И. Ка пе люш ни ко ва. — 2�е изд. — М. : Изд. дом ГУ ВШЭ, 2008. — С. 109.
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Ра зом із тим, пев на бай ду жість пра ців ни ків до ре -
зуль та тив но сті, якос ті і ко рис но сті пра ці ста ла роз -
пов сю дже ним яви щем. По даль ший роз ви ток цієї тен -
ден ції мо же ма ти не га тив ні на слід ки для кон ку рен то -
спро мож ної ді яль но сті спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни
і її по зи ції на рин ку то ва рів і по слуг або свід чить про
руй нів не від но шен ня до пра ці як цін но сті, про кри зу в
сфе рі тру до вих від но син, ма со ве від чу жен ня пра ців -
ни ків від са мо го про це су пра ці.

Ре зуль та ти до слі джен ня, без сум ні ву, від об ра жа ють
осо бли во сті мен та лі те ту пра ців ни ків спо жив чої ко -
опе ра ції, свід чать про те, що рин ко ві пе ре тво рен ня по -
ки не до стат ньо пра цю ють на фор му ван ня пра ців ни ків
дійс но рин ко во го ти пу, тоб то орі єн то ва но го як на ви -
со ку опла ту пра ці, так і на ін тен сив ну ква лі фі ко ва ну
пра цю.

Hа да но му ета пі гло ба лі за ції та рин ко вої транс фор -
ма ції еко но мі ки Ук раї ни ви рі шаль ну роль у якіс них

змі нах мо ти ва ції пра ців ни ків спо жив чої ко опе ра ції
мо жуть ві ді гра ва ти та кі чин ни ки: під ви щен ня ці ни ро -
бо чої си ли, вдос ко на лен ня сис те ми управ лін ня пра -
цею, фор му ван ня кон ку рен то спро мож но сті опла ти
пра ці. При цьо му ма ють гнуч ко вра хо ву ва ти ся по тре -
би, ін те ре си, га лу зе ві й ре гіо наль ні осо бли во сті тру до -
во го мен та лі те ту пра цю ючих.

Для вирі шен ня проб ле ми під ви щен ня тру до вої мо -
ти ва ції пра ців ни ків спо жив чої ко опе ра ції не об хід ний
ком плекс ний під хід. При цьо му та кий чин ник, як рі -
вень опла ти пра ці, має роз гля да ти ся як один із най -
важ ли ві ших мо ти ва то рів у склад ній сис те мі мо ти ва -
цій но го ме ха ніз му. Зни жен ня йо го зна чу що сті ре аль -
но мож на прог но зу ва ти в умо вах ста бі лі за ції еко но мі -
ки, ста нов лен ня і нор маль но го функ ціо ну ван ня рин -
ко вої ін фра струк ту ри, адап та ції пра ців ни ків спо жив -
чої ко опе ра ції до транс фор ма ції ук ра їн ської еко но мі -
ки в рин ко ву.

Таб ли ця 8

При чи ни під ви щен ня опла ти пра ці на під при єм ствах спо жив чої ко опе ра ції Ук раї ни


